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换位推理就是在直言判断推理中，将S和P的位置互换，进行推理。下面将对直言判断常见的四种形

式的换位规则进行说明：

知识点4：换位推理

4-1  全称用单箭头“→”表示推理，只可逆否，不可换位。

（1）所有S都是P；即：S→P=¬P→¬S。

（2）所有S都不是P；即：S→¬P=P→¬S。

4-2  特称用双箭头“⇒”表示推理，只可换位，不可逆否。

（1）有的S是P；即：有的S⇒P=有的P⇒S。

（2）有的S不是P；即：有的S⇒¬P=有的¬P⇒S。

4-3  “全称”为真时，可判断“特称”为真。

即：S→P为真时，可知：①有的S⇒P为真；②有的P⇒S为真。

4-4  “特称”为真时，若不构成矛盾关系，则无法判断“全称”情况。
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（1）所有S都是P。欧拉图形式有两种，推理规则解释如下：

所有S都是P的欧拉图形
式

S和P的关系 推理形式

S包含于P，属于S一定属于P，但属于P不一定属于S。
S→P

S等于P，属于S一定属于P，属于P一定属于S。

推理规则： S→P为真时，可取逆否等价，但不可换位。也就是说，S→P为真时，可得¬P→¬S为真，但
P→S无法判断真假。

提示：所有S都不是P=所有S都是非P=S→¬P，规则与所有S都是P一致。
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（2）有的S是P。欧拉图形式有四种，推理规则解释如下：

有的S是P的欧拉图形式 S和P的关系 推理形式

Ⅰ. 
四种情况下，能确定的是S与P一定存在某部分是重合的，也

就是说有的S一定属于P，也存在有的P一定属于S。因此可得

出结论：有的S是P=有的P是S。但有的¬P可能是S，如图Ⅳ；

也可能是¬S，如图Ⅱ。因此不能取逆否等价，也就是说不能

从有的S是P得出有的¬P是¬S。

有的S⇒P

Ⅱ.  

Ⅲ. 

Ⅳ. 

推理规则：有的S⇒P为真时，可换位，但不可取逆否等价。也就说，有的S⇒P为真时，可得有的P⇒S为

真，但有的¬P⇒¬S无法判断真假。
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【例题12】某高校为开阔学生的逻辑思维，特开设公共选修课《逻辑学》。熊老师讲授完直言

判断这个章节后，留下的课后作业如下：

Ⅰ. 有的人不是骗子，所以，有的骗子不是人。

Ⅱ. 凡有成就的人都是勤奋的人，所以，勤奋的人都是有成就的人。

Ⅲ. 不想当将军的士兵不是好士兵，所以，好士兵都是想当将军的士兵。

Ⅳ. 不搞阴谋诡计的人不是野心家，所以，有的非野心家不搞阴谋诡计。

以下哪些推理关系是正确的？

A. Ⅰ和Ⅱ。B. Ⅰ和Ⅲ。 C. Ⅲ和Ⅳ。D. Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ。 E. Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ。
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Ø 2.4 综合推理 ——

知识点5：直言判断联合推结论

5-1：前提：A→B；B→C；结论：A→C。

例如：所有MBA都是有工作经验的，所有有工作经验的都是有实践能力的，因此，所

有MBA都是有实践能力的。

5-2：前提：A→B；有的C⇒A；结论：有的C⇒B。

例如：所有失去的都会以另一种方式归来，有的美好也会失去，因此，有的美好会以

另一种方式归来。



全国咨询：400-969-8182



全国咨询：400-969-8182

5-3：前提：A→B；有的C⇒¬B；结论：有的C⇒¬A。

例如：所有乐观的人都有进取心态，有的青年没有进取心态，因此，有的青年不是乐

观的人。

结合以上结构，可得结构5-4及结构5-5。

5-4：前提：A→B；B→C；有的D⇒A；结论：有的D⇒A⇒B⇒C。

5-5：前提：A→B；B→C；有的D⇒¬C；结论：有的D⇒¬C⇒¬B⇒¬A。
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2018-50.最终审定的项目或者意义重大或者关注度高，凡意义重大的项目均涉及民

生问题。但是有些最终审定的项目并不涉及民生问题。

根据以上陈述，可以得出以下哪项？

（A）意义重大的项目可以引起关注。

（B）有些项目意义重大但是关注度不高。

（C）涉及民生问题的项目有些没有引起关注。

（D）有些项目尽管关注度高但并非意义重大。

（E）有些不涉及民生问题的项目意义也非常重大。

2018-50
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43．所有参加此次运动会的选手都是身体强壮的运动员，所有身体强壮的运动员都

是很少生病的，但是有一些身体不适的选手参加了此次运动会。

以下选项不能从上述前提中得出？

A. 有些身体不适的选手是极少生病的。

B. 极少生病的选手都参加了此次运功会。

C. 有些极少生病的选手感到身体不适。

D. 有些身体强壮的运动员感到身体不适。

E. 参加此次运功会的选手都是极少生病的。

2013-43
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52、所有值得拥有专利的产品或设计方案都是创新，但并不是每一项创新都值得拥有专

利，所有的模仿都不是创新，但并非每一个模仿者都应该受到惩罚。

根据以上陈述，以下哪项是不可能的？

(A)有些创新者可能受到惩罚。

(B)有些值得拥有专利的产品是模仿。

(C)所有的模仿者都受到了惩罚。

(D)没有模仿值得拥有专利。

(E)有些值得拥有专利的创新产品并没有申请专利

2018-52
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48. 兰教授认为，不善于思考的人不可能成为一名优秀的管理者，没有一个谦逊的智

者学习占星术，占星家均学习占星术，但是有些占星家却是优秀的管理者。

以下哪项如果为真，最能反驳兰教授的上述观点？

A. 有些占星家不是优秀的管理者。

B. 有些善于思考的人不是谦逊的智者。

C. 所有谦逊的智者都是善于思考的人。

D. 谦逊的智者都不是善于思考的人。

E. 善于思考的人都是谦逊的智者。

2017-48
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53-55. 题基于以下题干

    孔智、孟睿、荀慧、庄聪、墨灵、韩敏等6人组成一个代表队参加某次棋类大赛，其中两人参加围棋

比赛，两人参加中国象棋比赛，还有两人参加国际象棋比赛。有关他们具体参加比赛项目的情况还需满足

以下条件：

（1）每位选手只能参加一个比赛项目；

（2）孔智参加围棋比赛，当且仅当，庄聪和孟睿都参加中国象棋比赛；

（3）如果韩敏不参加国际象棋比赛，那么墨灵参加中国象棋比赛；

（4）如果荀慧参加中国象棋比赛，那么庄聪不参加中国象棋比赛；

（5）荀慧和墨灵至少有一人不参加中国象棋比赛。

 53.如果荀慧参加中国象棋比赛，那么可以得出以下哪项？

A. 庄聪和墨灵都参加围棋比赛。              B. 孟睿参加围棋比赛。

C. 孟睿参加国际象棋比赛。 D. 墨灵参加国际象棋比赛。

E. 韩敏参加国际象棋比赛。
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53-55. 题基于以下题干

    孔智、孟睿、荀慧、庄聪、墨灵、韩敏等6人组成一个代表队参加某次棋类大赛，其中两人参加围棋比

赛，两人参加中国象棋比赛，还有两人参加国际象棋比赛。有关他们具体参加比赛项目的情况还需满足以

下条件：

（1）每位选手只能参加一个比赛项目；

（2）孔智参加围棋比赛，当且仅当，庄聪和孟睿都参加中国象棋比赛；

（3）如果韩敏不参加国际象棋比赛，那么墨灵参加中国象棋比赛；

（4）如果荀慧参加中国象棋比赛，那么庄聪不参加中国象棋比赛；

（5）荀慧和墨灵至少有一人不参加中国象棋比赛。

54.如果庄聪和孔智参加相同的比赛项目，且孟睿参加中国象棋比赛，那么可以得出以下哪项？

A. 墨灵参加国际象棋比赛。 B. 庄聪参加中国象棋比赛。

C. 孔智参加围棋比赛。 D. 荀慧参加围棋比赛.

E. 韩敏参加中国象棋比赛。
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53-55. 题基于以下题干

    孔智、孟睿、荀慧、庄聪、墨灵、韩敏等6人组成一个代表队参加某次棋类大赛，其中两人参加围棋

比赛，两人参加中国象棋比赛，还有两人参加国际象棋比赛。有关他们具体参加比赛项目的情况还需满足

以下条件：

（1）每位选手只能参加一个比赛项目；

（2）孔智参加围棋比赛，当且仅当，庄聪和孟睿都参加中国象棋比赛；

（3）如果韩敏不参加国际象棋比赛，那么墨灵参加中国象棋比赛；

（4）如果荀慧参加中国象棋比赛，那么庄聪不参加中国象棋比赛；

（5）荀慧和墨灵至少有一人不参加中国象棋比赛。

55.根据题干信息，以下哪项可能为真？

A. 庄聪和韩敏参加中国象棋比赛。 B. 韩敏和荀慧参加中国象棋比赛。

C. 孔智和孟睿参加围棋比赛。 D. 墨灵和孟睿参加围棋比赛。

E. 韩敏和孔智参加围棋比赛。


